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Fundusz sołecki w nowej 
odsłonie

Kręci się inwestycyjna 
karuzela

Sukcesy gminnych robo-
-maniaków

DZIEŃ SENIORA  
czyli ... „Kto się śmieje, ten nie płacze”
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Z DRUGIEJ STRONY

 
  

   

„Karta seniora” dla osób powyżej 60 roku życia
Rada Gminy przyjęła uchwalę, przedstawioną przez wójta, a dotyczącą wprowadzenia Karty Seniora. 
Dzięki niej, osoby od 60-tego roku życia, mieszkające na terenie gminy Pruszcz Gdański, będą mogły 
korzystać z ulg od firm i instytucji, które przystąpiły do gminnego programu.

– Chcielibyśmy zaproponować kilka 
ułatwień, atrakcyjniejszych usług czy ulg 
cenowych, które objęłyby osoby starsze. 
Oczywiście hasło senior jest dziś niezwy-
kle płynnym pojęciem, bo trudno mówić, 
że jest już nim człowiek 60 letni zazwy-
czaj jeszcze w  pełni aktywny życiowo 
i  zawodowo. Cały czas trwają rozmowy 
z  przedsiębiorcami, aby przyłączyli się 
do programu zainicjowanego przez gmi-
nę. Negocjacje prowadzone były także 
z  gminnym przewoźnikiem, jakim jest 
Przedsiębiorstwo Autobusowe „Gryf”, 
a  ich efektem są darmowe przejazdy 
osób powyżej 70 – tego roku życia linia-
mi gminnymi – mówi wójt gminy Pruszcz 
Gdański, Magdalena Kołodziejczak.

Wnioski o  przyznanie Karty Senio-
ra będzie można otrzymać i  składać 
w siedzibie Urzędu Gminy w Pruszczu 
Gdańskim, ul. Wojska Polskiego 30, 
w pokoju nr 12. Wnioski do pobrania, 
jak i wykaz firm przyjaznych senio-
rom, znajdziecie również Państwo 
na naszej stronie internetowej 
www.pruszczgdanski.pl.

Jednocześnie serdecznie zapraszamy 
do współpracy wszystkie podmioty, 
które chciałyby zostać firmą przyjazną 
seniorom do kontaktu telefoniczne-
go pod numerem: (58) 692 94 29 
(Barbara Gałecka).

C7med Centrum Rehabilitacji
Pruszcz Gdański, ul. Chełmońskiego 3 
tel. 509 406 576
20% zniżki na wszystkie zabiegi 
z oferty Centrum Rehabilitacji

Zakład Optyczny „OPTAL”
Rotmanka, Al. Piłsudskiego 1A lok. 2
tel. 58 382-49-42
10% zniżki na produkty i usługi optyczne

BODY FIT Studio Modelowania Sylwetki
Cieplewo, ul. Długa 4
tel. 515-991-250
Oferta skierowana do Pań.
20% zniżki na miesięczne karnety  
(cały zakres usług: rollmasaż, platforma wibracyjna, bieżnia z podciśnieniem 
i podczerwienią). Dostępność godzin: 9.00 – 14.00

Ośrodek Kultury Sportu i Biblioteka 
Publiczna Gminy Pruszcz Gdański
Cieplewo, ul. Długa 20A
50% zniżki do OKSiR STUDIO FITNESS 
(zajęcia fitness, siłownia)
20% zniżki do Centrum Rekreacji w Juszkowie 
(w sezonie) – rowery wodne, kajaki   
10% zniżki na zajęcia ceramiczne dla dorosłych
10% zniżki na zajęcia malarstwa dla dorosłych

PHUP „AURA” Justyna Zbroińska
Mokry Dwór 1 
tel. 503-801-796
10% zniżki na zakup kwiatów, krzewów i drzewek

Punkt Ogrodniczy Paweł Koprowski
Cieplewo, ul. Długa 4
Straszyn, ul. Leśna 1 (przy rondzie)
20% zniżki na zakup kwiatów rabatowych

Firmy przyjazne seniorom
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AKTUALNOŚCI

Pracownia Florystyczna  
Alexa Flowers & Decorations
Pruszcz Gdański, ul. Grunwaldzka 38a
10% zniżki na zakup kwiatów oraz usługi pracowni

Gospodarstwo Szkółkarskie, Jagatowo, ul. Południowa 44
10% zniżki na zakupione rośliny

Bisto Wyjątkowe Smaki
Pruszcz Gdański, Niepodległości 10A
tel. 785-764-327
10% zniżki na dania z karty, kawa + ciasto dnia – 10 zł
dobry zestaw (zupa + drugie danie) – 16 zł

Co Dobre Bistro Kawiarnia
Straszyn, ul. Starogardzka 45
tel. 605-933-778
10% zniżki na danie dnia

Restauracja Pizzeria FILMOWA
Rotmanka, Al. Piłsudskiego 11
tel. 503-150-503
20% zniżki na wszystko poza alkoholem  
(zamówienia na miejscu lub na wynos - poza dowozami)

Bar Mleczny STODOŁA
Pruszcz Gdański, ul. Wita Stwosza 14s/3
tel. 781-822-220
zupa – 4zł, drugie danie – 11zł

PIEROGARNIA Pruszcz
Pruszcz Gdański, ul. Grunwaldzka 26
tel. 511-516-511
10% rabatu na cały asortyment (oferta ważna wyłącznie w Pierogarni)

LOVE PIEROGOVE
Pruszcz Gdański, ul. Polskich Kolejarzy 7/8
tel. 794-449-709
10% zniżki na wszystkie pierogi
danie dnia (zupa + drugie danie) – 13 zł

Kawiarnia „CZIKA CAFFE”
Pruszcz Gdański, ul. Kossaka 15/2
tel. 724-380-894
10% zniżki od zamówień powyżej 25 zł

Gościniec „Pod Kasztanem”
Rokitnica, ul. Bałtycka 12
tel. 665-545-334
5-8% zniżki na organizację imprez okolicznościowych

Delikatesy CENTRUM
Rotmanka, Al. Piłsudskiego 20A
Pruszcz Gdański, ul. Chopina 38
do 10% zniżki na wybrane produkty

Zakład Usługowo-Handlowy „DOMIS”
Juszkowo, ul. Raduńska 1
8% zniżki na zakup art. spożywczych

MAX&XAVIER Sklep Spożywczo-Przemysłowy
Straszyn, ul. kom. K. Kraszewskiego 1
Straszyn, ul. Starogardzka 45
5% zniżki na zakup mięsa, drobiu, wędlin i owoców

MELISA Sklep Zielarsko-Medyczny
Pruszcz Gdański, ul. Wita Stwosza 16/s2
5% zniżki na wszystkie produkty

KSERO - Wszystko o papierze
Pruszcz Gdański, ul. Polskich Kolejarzy 5 lok.2
(Targowisko Miejskie Mój Rynek)  10% zniżki na cała ofertę

Biuro Rachunkowe
Pruszcz Gdański, ul. Polskich Kolejarzy 5 lok.2
(Targowisko Miejskie Mój Rynek)
20% zniżki na zeznania roczne (PIT za rok 2018)

Centrum Ubezpieczeń Kaja Kotowicz
Pruszcz Gdański, ul. Mickiewicza 1
tel. 58 77 333 77
15% zniżki na ubezpieczenie domu
darmowe porównywanie ofert OC, AC i NW

CZOGUM Adam Czoske
Pruszcz Gdański, ul. Przemysłowa 6
tel. 604-646-064
10% zniżki na wymianę sezonową opon i kół
10% zniżki na przegląd klimatyzacji (bez czynnika)
50% zniżki na przegląd zawieszenia, 
hamulców i amortyzatorów

Auto-Jacuk Sp. z o.o. Łęgowo, ul. Tczewska 28A
tel. 58 691-08-88, 501-983-633
10% zniżki na usługi mechaniczne
5% zniżki na usługi blacharsko-lakiernicze

Czyste Auto
Pruszcz Gdański, ul. Nowowiejskiego 22A
tel. 505-228-886
10% zniżki na wszystkie usługi dotyczące  
pielęgnacji oraz kosmetyki samochodów osobowych

„FORCAR”
Pruszcz Gdański, ul. Grunwaldzka 42/1
tel. 535-120-550
10% zniżki na wynajem pojazdów

Salon Fryzjerski Rotmanka
Rotmanka, ul. Jagodowa 5
tel. 58 692-66-45
20% zniżki na strzyżenie, modelowanie 
i koloryzację włosów oraz trwałą

Salon Fryzjerski BEAUTY HAIR
Straszyn, ul. Starogardzka 42
tel. 505-605-497
10% zniżki na strzyżenie + czesanie
5% zniżki na farbowanie, balejaż, trwałą

Przewozy autobusowe Gryf - PKS Gdańsk
Darmowe przejazdy osób powyżej  
70- tego roku życia, liniami gminnymi
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DZIEŃ SENIORA

Kto się śmieje, ten nie płacze…
Seniorzy z gminy Pruszcz Gdański, po raz 14 – ty bawili się podczas dorocznego festynu 
zorganizowanego przy Centrum Kultury, Sportu i Bibliotece Publicznej w Cieplewie. Tym razem 
hasłem przewodnim była sentencja … „Kto się śmieje, ten nie płacze”.

Zaproszenia do wspólnej zabawy do 
seniorów z terenu gminy Pruszcz Gdański 
wysłała jej wójt, Magdalena Kołodziej-
czak. Wolnych miejsc, pod rozstawionymi 
na trawniku namiotami, praktycznie nie 
było. Od pierwszych dźwięków zespołu 
muzycznego tłoczno zrobiło się również 
pod sceną.

Na stołach sukcesywnie pojawiały się 
przysmaki. Na pierwszy ogień poszedł 
przepyszny krupnik, po nim pojawił się 
bigos „okraszony” parówkami, był chleb 
ze smalcem i  ogórkiem małosolnym, no 
i  słodkości w  postaci ciast i  ciasteczek. 

W  rolę kelnerów tradycyjnie wcielili się 
sołtysi oraz wolontariusze z Ochotniczej 
Straży Pożarnej z Jagatowa i wójt.

Przy takiej organizacji i  obsłudze se-
niorom nie pozostawało nic innego, jak 
tylko szampańska zabawa. Głosom zado-
wolenia i  wdzięczności końca nie było, 
choć pojawiły się również roszczenia. 
Przysiadająca się do stołów wójt, raz po 
raz słyszała słowa zadowolenia, ale i su-
gestie, że może by tak i w karnawale coś 
zorganizować…

No i stało się. W trybie przyspieszonym, 
jednogłośnie i przy aplauzie zgormadzo-

nych przyjęto „uchwałę nr 1”, na mocy 
której od 2019 roku Festyn Seniora odby-
wać się będzie zarówno latem jak i w kar-
nawale. Rozpoczęły się już poszukiwania 
odpowiedniego pomieszczenia.

Aby być w zgodzie z zasadami doku-
mentacji odnotujmy na koniec fakt, że 
niepodważalnym hitem spotkania był 
przebój Anny Jantar „Tyle słońca w  ca-
łym mieście”, który wraz z zespołem wy-
konali wszyscy zebrani.

Kolejne takie spotkanie, pod gołym 
niebem, za rok. Ale wcześniej na począt-
ku przyszłego roku… pod dachem.
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ŻYCIE GMINY

Fundusz sołecki w nowej odsłonie
Radni Gminy Pruszcz Gdański podjęli uchwałę, zawnioskowaną przez wójta gminy, dotyczącą 
wprowadzenia nowego funduszu sołeckiego. Z budżetu, na fundusz, miałaby być przeznaczona 
kwota ok. 840 tys. zł. Zacznie on funkcjonować od 2019 roku.

Od kilku miesięcy w naszej gminie to-
czyła się dyskusja na temat zasadności 
wprowadzenia budżetu obywatelskiego. 
Jak wszyscy wiemy jest to instrument fi-
nansowy, który pobudza aktywność spo-
łeczną pozwalającą realizować lokalne 
pomysły i inicjatywy grup mieszkańców. 
Po dyskusji, szczególnie z  przedstawi-
cielami stowarzyszeń działających na 
naszym terenie oraz sołtysami i  rad-
nymi, uznano że budżet obywatelski, 
w przypadku tego typu gminy, jak gmina 
wiejska Pruszcz Gdański, nie do końca 
dałby równe szanse wszystkim zainte-
resowanym, na uzyskanie środków na 
realizację lokalnych projektów. Dlatego 
też postanowiono przedstawić radzie 
gminy propozycje wprowadzenia od 
2019 roku funduszu sołeckiego w  no-
wej formule.

Owa nowa formuła polega na tym, że 
wysokość kwot uzyskanych przez sołec-
two jest uzależniona od liczby miesz-
kańców. W  przypadku naszej gminy 
z budżetu przeznaczona zostanie kwota 
prawie 840 tys. zł. Z  tym, że w każdym 

przypadku, niezależnie od liczebności 
mieszkańców, sumy czy to dla mniej-
szych, czy większych miejscowości były-
by wyższe niż do tej pory. I tak. Najniż-
szą kwotą, jaką uzyska sołectwo będzie 
suma nieco ponad 11 tys. zł., a najwyż-
szą ponad 44 tys. zł. 

Obecnie, zgodnie z zapisem ustawy, do 
30 września 2018 roku sołtysi powinni 
przekazać wójtowi wniosek uchwalony 
przez zebranie wiejskie celem uwzględ-
nienia go w  budżecie gminy. Wniosek 
powinien zawierać wskazanie przed-

sięwzięcia przewidzianego do realizacji 
na obszarze sołectwa wraz z oszacowa-
niem kosztów i uzasadnieniem.

I  to jest rola, i  zadanie dla sołtysów 
oraz rad sołeckich, aby do końca wrze-
śnia br. takie dyskusje wśród mieszkań-
ców przeprowadzić. Dodajmy, że często 
będą musiały one się odbywać przy 
udziale przedstawiciela gminy ponie-
waż zadania, które mogą być realizo-
wane z funduszu sołeckiego, muszą być 
zadaniami własnymi gminy.

Radni Gminy Pruszcz Gdański podjęli uchwałę dotyczącą wprowadzenia nowego funduszu sołeckiego

W zdrowym ciele, zdrowy duch
Mamy atrakcyjną ofertę dla se-
niorów od 60 roku życia zamiesz-
kałych na terenie gminy Pruszcz 
Gdański. W  lipcu i  wrześniu, 
w  czterech miejscowościach od-
bywać się będą nieodpłatne za-
jęcia sportowe z Nordic Walking.
Treningi przeprowadzane będą dwa razy w  tygodniu po 
1,5 godziny każdy. Harmonogram zajęć przedstawiamy 
poniżej:
Wiślinka – poniedziałek: godz. 16.15, środa: godz. 17.15
Straszyn – wtorek: godz.18.00, czwartek: godz. 18.00
Jagatowo – poniedziałek: godz. 16.00, czwartek: godz. 
16.00, 
Łęgowo – wtorek: godz. 16.00, czwartek godz. 17.45. Osoba 
do kontaktu: Piotr Wójcik, tel. 605 885 121. 
Ale jeśli masz mniej niż 60 lat i lubisz ruch, to oczywiście 
też zapraszamy!

Powstaną nowe place zabaw 
Dobre wieści dla mieszkańców 

Żuławy, Żuławki, Bogatki, Łęgowa, 
Roszkowa, Rusocina i  Wiśliny. We 
wrześniu będą mogli korzystać z no-
wych lub doposażonych placów za-
baw i terenów rekreacyjnych w swo-
ich miejscowościach. Stosowne umowy zostały podpisane, 
a pierwsze prace w niektórych miejscach już ruszyły. 

W Bogatce i  Łęgowie (przy ul. Jasnej) powstaną place 
zabaw z atrakcyjnymi urządzeniami, w Żuławie, Żuławce 
i  Roszkowie dokańczane lub rozbudowane będą tereny 
rekreacyjne, a istniejące już place w Wiślinie i Rusocinie 
doposażone zostaną w nowe urządzenia do zabawy i ćwi-
czeń fitness.

Jeżeli na przeszkodzie nie staną niespodziewane utrud-
nienia, prace przy budowie nowych i  rozbudowie istnie-
jących placów zabaw i  terenów rekreacyjnych powinny 
skończyć się do początku września br.
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WYDARZENIA

Kamień węgielny z „Kapsułą czasu” wmurowany
Kamień węgielny, wraz ze specjalną „Kapsułą czasu” z aktem erekcyjnym i przesłaniem do przyszłych 
pokoleń, został poświęcony i  wmurowany. Teraz mury nowego gmachu urzędu Gminy Pruszcz 
Gdański mogą piąć się do góry.

Uroczystość, która odbyła się tuż przy 
placu budowy przy ulicy Raduńskiej, 
zgromadziła szereg dostojnych gości 
z  Metropolitą Gdańskim Arcybiskupem 
Sławojem Leszkiem Głodziem na czele. 
Przemawiała wójt gminy Pruszcz Gdań-
ski, Magdalena Kołodziejczak, przewod-
niczący Rady Gminy, Marek Kowalski 
i  starosta powiatu gdańskiego, Stefan 
Skonieczny. 

Do wnętrza specjalnej tuby stano-
wiącej „Kapsułę czasu” trafił podpisany 
akt erekcyjny, wspólne zdjęcia radnych, 
sołtysów oraz wójt wraz z pracownika-
mi urzędu gminy, pamiątki przygoto-
wane przez gminne przedszkola i szko-
ły, ochotniczą straż pożarną, Ośrodek 
Kultury Sportu i  Bibliotekę Publiczną, 
Zespół Pieśni i  Tańca Gminy Pruszcz 
Gdański „Jagódki” oraz Stowarzyszenie 
Sołtysów Gminy Pruszcz Gdański. Pre-
zes tego ostatniego, Wiesław Zbroiński, 
przesłanie do przyszłych pokoleń umie-
ścił w pamięci popularnego nośnika da-
nych jakim jest pendrive. Ciekawe tylko 

czy za 200 – 300 lat nie będzie trudno-
ści ze znalezieniem urządzenia, które 
odczyta jego zawartość.

Nowy budynek będzie nowoczesną, 
dwubryłową, konstrukcją dwu i  trzy-
kondygnacyjną. Obie bryły, będą mia-
ły własne klatki schodowe z  windą, 
a połączone będą przeszklonym łącz-
nikiem. W  nowej siedzibie zaplanowa-

no pomieszczenia biurowe, archiwum 
gminne i  podręczne archiwum dla po-
szczególnych referatów, salę konferen-
cyjną wraz z salą ślubów, zaplecze sani-
tarno-higieniczne dla pracowników oraz 
petentów oraz pomieszczenia technicz-
ne. Nie zabraknie także parkingu dla sa-
mochodów i rowerów. 

Oddanie nowej siedziby do eksploatacji nastąpi w kwietniu 2019 roku

Tulipanowe szaleństwo w Mokrym Dworze
Piękna, słoneczna pogoda, koloro-

we kobierce z  tulipanów, ponad 8 tys. 
gości, niezliczona ilość atrakcji i wspa-
niałe humory… tak wyglądała X edy-
cja „Żuławskiego Tulipana” w  Mokrym 
Dworze.

Jeszcze dzień przed imprezą, gdy nad 
Gdańskiem rozszalała się nawałnica, 
organizatorzy z  niepokojem patrzyli 
w  niebo licząc, że łaskawy los i  sprzy-
jający wiatr pokierują burzowe chmury, 
daleko od Mokrego Dworu, gdzie koń-
czono właśnie układanie tulipanowej 
kompozycji. Siły natury częściowo, bo 
częściowo, ale wysłuchały głośnych 
próśb. Wprawdzie deszcz i grad nie omi-
nęły pola, ale większych szkód w tulipa-
nowej układance nie poczyniły.

Następnego dnia, w  samo południe 
uroczyście „odtrąbiono” początek wiel-
kiego festynu. Gości powitali gospodarze 
czyli wójt gminy Pruszcz Gdański, Mag-
dalena Kołodziejczak i  sołtys Mokrego 
Dworu oraz właściciel Gospodarstwa 
Rolnego Zbroińscy, Wiesław Zbroiński, 
a później rozpoczęła się dwudniowa za-
bawa.

W tym roku obowiązywało hasło „Na-
sza Mała, Wielka Ojczyzna”, co miało 
swoje przełożenie zarówno w kompozy-
cji głównej, zaprojektowanej przez Bo-
gusława Izdebskiego, jak i pracach kon-
kursowych ochotników. W tym przypadku 
wygrały cztery dziewczyny z Wiśliny two-
rzące „Super Team”, a ich praca wykona-
na w 3D okazała się bezkonkurencyjna.
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To już jest zrobione….
Przebudowa ulic Kwiatowej i Lotniczej w Cieplewie

Ta pierwsza zyskała podłoże z kostki betonowej, system odwodnienia i nowe oświe-
tlenie, przy drugiej było nieco więcej pracy, gdyż wcześniej trzeba było rozebrać stojący 
w jej osi budynek, stanowiący naturalną przeszkodę tworząca w tym miejscu przewę-
żenie. Po jego wyburzeniu około 70 metrowy fragment ulicy zyskał docelowy kształt 
i wygląd.

Na zdjęciach możemy zobaczyć jak te ulice wyglądały przed modernizacją i po jej 
zakończeniu.

Przebudowa ulicy Nad Jarem w Juszkowie
Mieszkańcy ulicy Nad jarem w Juszkowie mogą już bez przeszkód podjeżdżać pod 

swoje domy. W miniony piątek oficjalnie dokonano odbioru technicznego. Na odcinku 
około 200 metrów powstała jezdnia i  chodnik z  kostki betonowej oraz kanalizacja 
deszczowa. Wymienione zostało również oświetlenie.

Na zdjęciach ulica Nad Jarem przed i po przebudowie.

Płyty drogowe na części ulicy Kasztanowej w Borkowie
Na drugiej części ulicy Kasztanowej prowadzącej w  stronę granicy z  Gdańskiem  

położono betonowe płyty drogowe

Asfalt na ulicy Sadowej w Rokitnicy, a w Radunicy płyty na Jesionowej
W  Rokitnicy asfaltowej nawierzchni doczekali się mieszkańcy ulicy Sadowej,  

zaś w Radunicy ułożono betonowe płyty drogowe na ulicy Jesionowej.

Jaśniej na ulicy Bocznej w Straszynie
Zakończyły się prace przy II etapie montażu oświetlenia wzdłuż ulicy Bocznej w  Straszynie. Obecnie 

światło z lamp obejmuje swym zasięgiem całą długość chodnika, od ul. Starogardzkiej do Goszyna. 32 słupy 
oświetleniowe ustawiono na około kilometrowym odcinku traktu pieszego. Oprawy lamp umożliwiają re-
dukcję mocy w godzinach późnonocnych, kiedy ruch na ulicy jest już niewielki.

INWESTYCJE

Kręci się inwestycyjno-remontowa karuzela
W gminie Pruszcz Gdański w najlepsze trwa sezon inwestycyjno-remontowy. Część robót jest akurat 
wykonywana, część zakończono, a część jest akurat na etapie podpisywania umów z wykonawcami.

•	 rewitalizacji parków podworskich 
w Będzieszynie i Wojanowie

•	 budowie ścieżki pieszo-rowerowej między 
Jagatowem, Świńczem i Wojanowem

•	 przebudowie ul. Aleja Ofiar 10 kwietnia w Borkowie
•	 budowie ulicy Kasztanowej w Borkowie
•	 budowie ulicy Brzozowej w Borkowie
•	 budowie węzła i parkingu park and ride w Cieplewie
•	 rozbudowie stanicy wodnej w Wiślince
•	 budowie ulicy Łąkowej w Przejazdowie

•	 budowie ulicy Rataja w Rusocinie
•	 budowie ulicy Zielonej w Łęgowie
•	 przebudowie fragmentu ulicy Dworcowej w Straszynie
•	 budowie ścieżki pieszo-rowerowej,  

która połączy Juszkowo z Pruszczem Gdańskim
•	 budowie zbiornika retencyjnego w Borkowie
•	 przebudowie ulicy Rzecznej w Łęgowie
•	 budowie ulicy Świerkowej w Rokitnicy
•	 nowego gmachu urzędu gminy

Prace trwają przy:
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EDUKACJA

Sukcesy gminnych robo-maniaków
W  szkole, w  Straszynie, w dniach 15-16 czerwca odbył się Miedzynarodowy Konkurs RoboRAVE 
Poland. Była to pierwsza edycja tych zawodów w Polsce, na którą mamy wyłączność. W rywalizacji 
robotów tradycyjnie już znaczące sukcesy odnieśli uczniowie z gminnych szkół.

W  rozmaitych konkurencjach wzięło 
udział ponad 100 osób, które stworzy-
ły 38 drużyn z  całego świata. Podczas 
zawodów rozegrane zostały zmagania 
w następujących konkurencjach:

•	 a-MAZE-ing (jazda po podwyższo-
nym labiryncie z desek) ES, MS,

•	 Jousting (walka rycerska na kopie 
dwóch robotów) ES, MS,

•	 Fire Fighting (lokalizowanie i  ga-
szenie świeczek) MS, HS, BK,

•	 Line Following (śledzenie linii 
z transportem piłeczek ping-pongo-
wych) ES, MS, HS, BK

•	 Sumo Bot (wypychanie się robotów 
poza ring) ES, MS, HS, BK,

•	 Entrepreneurial (promocja własne-
go robota) ES, MS, HS, BK

W  kategorii a-MAZE-ing pierwsze 
miejsce zajęła ekipa PROMATRIX, dru-
gie RoBoGiRlS (obie ze SP w Łęgowie), 
a trzecie zespół ROBOtnicy ze SP w Wis-
lince. 

Kategorie Jousting wygrała drużyna 
Wystrzałowe Kaktusy (SP w Wojanowie) 
przed Maskonurami (SP w  Straszynie) 
i KMK (SP w Wiślince).

Natomiast formacja BalticBot (SP 
w Przejazdowie) zajęła III miesjce w ka-
tegorii Fire Fighting. Z  kolei najlepsi 
w rywalizacji Sumo Bot 1 kg okazali się 
Roborabits przed Dog Team i I love UNI-
CORNS, wszyscy ze szkoły podstawowej 
w Straszynie.

Przypomnijmy, że w marcu, w Szkole 
Podstawowej w Przejazdowie odbył się 
ogólnopolski konkurs robotyki BOTfo-
rYOU oraz BOTforYOU Junior. W zmaga-
niach wzięło udział aż 36 drużyn z  14 
różnych szkół, a poziom rywalizacji był 
niezwykle wysoki. I  w  tym przypadku 
drużyny z gminnych szkół lokowaly się 
w ścisłej czołówce.

Moda na robotykę w  naszej gminie 
rozpoczęła się właśnie w szkole w Prze-
jazdowie. Później zarazili się nią ucznio-
wie z  Wiślinki, a  obecnie we wszyst-

kich placówkach szkolnych, na terenie 
gminy Pruszcz Gdański, odbywają się 
zajęcia z robotyki. W sumie uczestniczy 
w nich około 150 miłośników robotów. 
Wszystko w ramach projektu, o poważ-
nie brzmiącej nazwie „Wsparcie procesu 
kształtowania kompetencji kluczowych 
u uczniów poprzez wdrożenie kreatyw-
nych i  innowacyjnych form i  metod 
nauczania w  szkołach Gminy Pruszcz 
Gdański” finansowanego ze środków 
Unii Europejskiej. Wartość całego dofi-
nansowania to około 2 mln złotych.

Brawa dla naszych gimnazjalistów
Znamy szczegółowe wyniki egzaminu 

gimnazjalnego 2018 na terenie powiatu 
gdańskiego. Uczniowie z naszych gmin-
nych szkół wypadli w nich znakomicie.

Szczególnie mocni okazali się z  ma-
tematyki, gdyż zdobywając średnią na 
poziomie 57 procent okazali się naj-
lepsi w  powiecie gdańskim. Doskonałe 
wyniki uzyskali również z  przedmio-
tów przyrodniczych, języka polskiego,  

historii i  wiedzy o  społeczeństwie, ję-
zyka angielskiego i  niemieckiego… nie 
schodząc praktycznie z podium w skali 
powiatu.

Tak wysokie wyniki są bez wątpienia 
efektem ciężkiej pracy uczniów i ich na-
uczycieli, dyrektorów szkół, jak i  świa-
domej polityki gminy konsekwentnie 
stawiającej na inwestowanie w oświatę.
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ŻYCIE GMINY

Gminne imprezy plenerowe lato-jesień 2018
Niezwykle atrakcyjnie zapowiada się tegoroczne kalendarium letnio-jesiennych imprez plenerowych 
w gminie Pruszcz Gdański organizowanych przez Ośrodek Kultury, Sportu i Bibliotekę Publiczną.

Program wydarzeń na świeżym powietrzu obejmuje nie tyl-
ko wyczynowe zawody sportowo-rekreacyjne. Na piękną po-
godę będziemy liczyć podczas sierpniowych (czerwcowe już 
za nami) koncertów pod chmurką w różnych sołectwach, dru-
giej edycji Festiwalu Objazdowych Teatrów Lalkowych FOTeL 
w  Juszkowie czy dożynek. Za to uczestników imprez sporto-
wych zwykle nawet najgorsza aura nie odstrasza…

HARMONOGRAM IMPREZ PLENEROWYCH  
W GMINIE PRUSZCZ GDAŃSKI 2018:

Letni Festiwal Muzyczny gminy Pruszcz Gdański
•	 20 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert w Żukczynie
•	 21 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert przy świetlicy w Bogatce
•	 22 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert na terenie Stanicy Że-

glarskiej w Wiślince
•	 23 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert w amfiteatrze w Rot-

mance
•	 24 sierpnia 2018 g. 18:00 - koncert na terenie Mediateki 

w Straszynie

Festiwal Objazdowych Teatrów Lalkowych  
Fotel 2018 w Juszkowie:

•	 24 sierpnia 2018 g. 17:00
•	 25-26 sierpnia 2018 g. 11:00
•	 2 września 2018 g. 12:00 - Dożynki Gminy Pruszcz Gdański 

w Cieplewie
•	 29 września 2018 g. 12:00 - VII Wojewódzki Bieg Doliną 

Raduni Straszyn-Juszkowo 

UWAGA!
Imprezy plenerowe mogą zostać odwołane lub ich terminy mogą 
ulec przesunięciu, w razie niesprzyjających warunków atmosfe-
rycznych. Bieżące informacje na temat poszczególnych wyda-
rzeń będą publikowane na stronie internetowej Ośrodka Kultury, 
Sportu i Biblioteki Publicznej Gminy Pruszcz Gdański pod adre-
sem www.pruszczgda.pl oraz profilu www.facebook.com/oksibp 
Zapraszamy!

W Straszynie wybudowana  
będzie przychodnia lekarska

Od wielu lat mieszkańcy wy-
żynnej części gminy sygnalizowa-
li problem braku na ich terenie 
przychodni lekarskiej. Analizowa-
no wiele wariantów rozwiązania 
tej kwestii, a  jeden z  nich zdecydowano się zrealizować. 
Zapadła decyzja, aby poszukać inwestora, który wybuduje, 
a następnie poprowadzi przychodnię. A teraz szczegóły.

W tym roku gmina ogłosiła konkurs, na który odpowie-
działa spółka Eter-Med. Rada Gminy natomiast podjęła 
uchwalę, na podstawie której, na okres 40 lat, wydzierża-
wiona zostanie działka w Straszynie. W zamian za to firma 
wybuduje (w tym roku prowadzone będą prace projekto-
we, a w przyszłym ruszą roboty) gmach przychodni przy ul. 
Jana Pawła II.

Oferowany tam będzie bogaty wachlarz usług medycz-
nych realizowanych w  ramach Narodowego Funduszu 
Zdrowia, jak również spora paleta usług komercyjnych, 
z których skorzystać będą mogły osoby wymagające spe-
cjalistycznych zabiegów lub którym zależeć będzie na 
szybkim uzyskaniu pomocy.

Jako, że spółka Eter-Med. posiada również kilka innych 
swoich przychodni, w umowie zawarta będzie możliwość 
korzystania z wyposażenia tych właśnie placówek. Liczymy 
na to, że inwestycja ta pozwoli zaspokoić potrzeby usług 
medycznych dużej części mieszkańców naszej gminy.

Absolutorium dla wójt gminy
Na ostatniej sesji Rady 

Gminy Pruszcz Gdański gło-
sowano nad udzieleniem ab-
solutorium dla wójta gminy, 
Magdaleny Kołodziejczak, 
z  wykonania budżetu Gminy 
Pruszcz Gdański za rok 2017. 

Po wysłuchaniu sprawoz-
dania finansowego za rok 
2017 wraz ze sprawozdaniem z wykonania budżetu za 
rok 2017 oraz informacji o  stanie mienia komunalnego, 
przedstawieniu opinii Regionalnej Izby Obrachunkowej 
w Gdańsku, a także przedstawieniu wniosku Komisji Rewi-
zyjnej Rady Gminy Pruszcz Gdański w sprawie udzielenia 
Wójtowi Gminy Pruszcz Gdański absolutorium z tytułu wy-
konania budżetu Gminy Pruszcz Gdański w 2017 r. – przy-
stąpiono do głosowania.

Absolutorium uchwalono jednogłośnie.
– Cieszę się, że w kolejnym roku budżetowym udało się 

nam zrealizować praktycznie wszystkie zamierzania, ja-
kie sobie założyliśmy, a wpływy do budżetu przekroczyły 
nawet wydatki. Chciałabym podziękować wszystkim pra-
cownikom urzędu gminy, bez których nie udałoby się tak 
sprawnie wykonać założeń budżetu gminy. Trzeba bowiem 
zdawać sobie sprawę, że o  ile wysokość budżetu rośnie 
z roku na rok, co nas bardzo cieszy, to niestety realizuje go 
bardzo wąska liczba pracowników – podkreśla Magdalena 
Kołodziejczak.

Rok 2002 - dochody - ponad 24 mln zł., wydatki ponad 26 mln 
Rok 2012 - dochody ponad 70 mln zł., wydatki ponad 78 mln zł. 
Rok 2018 – dochody ponad 153 mln zł., wydatki ponad 177 mln zł.
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Gminna gospodarka odpadami komunalnymi
W 2017 roku bezpośrednio spod nie-

ruchomości odbierane były: odpady 
zmieszane, odpady z papieru, odpady ze 
szkła, odpady z metali i tworzyw sztucz-
nych oraz raz w  roku odpady wielko-
gabarytowe, zużyty sprzęt elektryczny 
i elektroniczny oraz drzewka świąteczne.

Ilość odebranych odpadów komu-
nalnych z  nieruchomości, na których 
zamieszkują mieszkańcy przypadająca 
na jednego mieszkańca Gminy Pruszcz 
Gdański w 2017 roku:
•	 niesegregowane odpady komunalne – 

297 kg/rok,
•	 odpady z tworzyw sztucznych – 28 kg/

rok,
•	 odpady z papieru i tektury – 17 kg/rok,
•	 odpady ze szkła – 23 kg/rok,
•	 odpady zielone – 52 kg/rok. Mieszkańcy Gminy Pruszcz Gdański 

mają możliwość korzystania z  Punktu 
Selektywnej Zbiórki Odpadów Komu-
nalnych w  Będzieszynie i  przekazywać 
tam następujące rodzaje odpadów: 
tworzywa sztuczne, szkło, papier i  tek-
tura, metale, odpady wielomateriało-
we, odzież i tekstylia, przeterminowane 
leki, świetlówki, żarówki, chemikalia 
(odpady niebezpieczne), zużyte baterie 
i akumulatory, zużyty sprzęt elektryczny 
i  elektroniczny, odpady wielkogabary-
towe, zużyte opony, odpady ulegające 
biodegradacji (odpady zielone), odpady 
budowlane i rozbiórkowe.

Mieszkańcy Gminy Pruszcz Gdański 
mogą korzystać z miejsca gromadzenia 

odpadów komunalnych segregowanych 
w  Wiślinie i  dostarczać tam wyłącz-
nie cztery rodzaje odpadów: tworzywa 
sztuczne, szkło, papier i  tektura oraz 
tekstylia i odzież.

Od listopada 2017 roku mieszkań-
cy gminy mają możliwość korzystania 
z  Gminnych Punktów Elektroodpadów 
(GPE), które zostały ustawione w  miej-
scowościach Łęgowo (skrzyżowanie  
ul. Spacerowej  z ul. Szkolną) oraz Stra-
szyn (skrzyżowanie ul. Starogardzkiej 
z  ul. Pocztową). Do GPE mieszkańcy 
mogą wrzucić: telefony komórkowe 
wraz z akcesoriami, płyty DVD, CD, bate-
rie, kasety VHS i żarówki.

niesegregowane odpady komunalne
odpady zielone
odpady z tworzyw sztucznych
odpady ze szkła
odpady z papieru i tektury

GOSPODARKA KOMUNALNA I WODNA

Gminne inwestycje wodne
Już od dłuższego czasu oprócz in-

westowania w  infrastrukturę drogową, 
place zabaw i rekreacyjne oraz oświatę, 
gmina sukcesywnie przekazuje środki 
do spółki Eksploatator. Robi to w  for-
mie aportu pieniężnego, aby nie wliczać 
kosztów inwestycji w stawki wody i od-
prowadzania ścieków.

Na terenie naszej gminy 95 procent 
domostw podłączonych jest do kanali-
zacji, a w Rokitnicy trwają obecnie prace 
przy podłączaniu kolejnych budynków. 
Jednocześnie tylko w latach 2013-2017 
spółka Eksploatator zainwestowała po-
nad 8 mln zł., w rozbudowę i moderniza-
cję urządzeń związanych z wydobyciem 

i dostarczaniem wody. Dla przypomnie-
nia stało się tak już w  Przejazdowie, 
Łęgowie, Roszkowie, Rotmance czy Ar-
ciszewie.

W  tej chwili natomiast gmina przy-
gotowuje się do budowy nowego ujęcia 
wody w Rekcinie. Wykonane zostaną tam 
dwa odwierty. Jeden na głębokość 320 
metrów, drugi 180 metrów. Tym samym 
uda się dotrzeć do warstw okresu czwar-
torzędu i  kredy i  sprawdzić jakość tych 
wód, co w  konsekwencji być może do-
prowadzi do wybudowania dużej studni 
głębinowej, która stanie się centralnym 
źródłem zaopatrzenia gminy Pruszcz 
Gdański w  wodę. Pod tym względem 

Rozbudowane zostało m.in. ujęcie wody 
w Arciszewie

Rekcin jest doskonałą lokalizacją, gdyż 
jego odpowiednio wysokie położenie 
umożliwia zastosowanie grawitacyjnego 
systemu doprowadzania wody.
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Za nami cykl wizyt funkcjonariuszy 
z Komendy Powiatowej Policji w Prusz-
czu Gdańskim, którzy spotykali się 
z  uczniami naszych szkół w  ramach 
kampanii edukacyjnej „Bezpieczna dro-
ga do szkoły w gminie Pruszcz Gdański”, 
a także konkurs plastyczny „Bezpieczne 
dziecko”. W Ośrodku Kultury, Sportu i Bi-
bliotece Publicznej odbyło się uroczyste 
wręczenie nagród laureatów.

A cała, wspomniana akcja to wspólne 
dzieło policji, Pomorskiego Ośrodka Ru-
chu Drogowego, Urzędu Gminy Pruszcz 
Gdański oraz straży gminnej. Głów-
nym tematem pogadanek i prezentacji, 
o których wspomnieliśmy powyżej, były 
kwestie związane z bezpiecznym poru-
szaniem się po drogach i odpowiednie 
przygotowanie dzieci do odpowiedzial-
nego uczestnictwa w ruchu drogowym. 
Do rąk każdego ucznia trafił również 
brelok odblaskowy, który powinien się 

stać nierozłącznym elementem odzieży 
czy tornistra.

A  po części edukacyjnej przyszedł 
czas na konkurs, w którym wzięli udział 
uczniowie klas II i  III szkół z  terenu 
gminy Pruszcz Gdański. Dzieci w formie 
plastycznej wypowiedziały się na temat 
bezpiecznego poruszania się po drodze, 
którego promowanie jest głównym ce-
lem akcji „Bezpieczne dziecko”.

OŚWIATA

XVIII GMINNY KONKURS CZYTELNICZY
Już po raz osiemnasty szkoła w Woja-

nowie gościła młodych miłośników czy-
tania z terenu całej gminy. W tym roku 
nasz konkurs odbywał się pod hasłem 
- ,,Warto czytać i poznawać historię Oj-
czyzny”. 

W  100-lecie niepodległości uczest-
nicy konkursu popisywali się znajo-
mością książek opisujących historię 
naszego kraju. Uczniowie z klas pierw-
szych i drugich wykazali się doskonałą 
znajomością legend opowiadających 
o  początkach państwa polskiego oraz 
jego pierwszych władcach. Pozycje kon-
kursowe dla klas III – VII miały na celu 
zapoznanie uczniów z  ciekawą, choć 

Klasy młodsze
Klasa I
I miejsce – Mariusz Stolarski, 
SP w Rotmance
II miejsce – Maksymilian 
Bukała, SP w Wiślinie
III miejsce – Julia Gdańska, 
SP w Straszynie
Klasa II
I miejsce – Olga Mierzwińska, 
SP w Borkowie

II miejsce – Emilia Szudzik, 
SP w Wojanowie
II miejsce – Bartosz Lopko 
– SP w Rotmance
Klasa III
I miejsce – Alicja Nowak, 
SP w Straszynie
II miejsce – Antonina Wrycz–
Rekowska, SP w Rotmance
III miejsce – Dominika 
Krzemińska, SP w Wiślince

Klasy starsze
Klasa IV
I miejsce – Zuzanna Fleszar, 
SP w Straszynie
II miejsce – Magdalena 
Acela, SP w Wiślince
III miejsce – Martyna 
Szyplik, SP w Łęgowie
Klasa V
I miejsce – Oliwia Olewnik, 
SP w Straszynie

II miejsce - Igor Zaręba, SP w Wiślince
III miejsce – Zofia Garstka, 
SP w Wojanowie
Klasa VI - VII
I miejsce - Marta Chmielińska, 
SP w Łęgowie
II miejsce – Oliwia Matysiak, 
SP w Wiślinie
III miejsce – Michał 
Morgaś, SP w Wiślinie

Jury przyznało także puchar dla szkoły w Straszynie, której 
uczniowie zajęli najwięcej pierwszych miejsc w obu katego-
riach wiekowych oraz puchar za najciekawszą prezentację dla 
Oliwii Olewnik ze Straszyna.

Przed rozdaniem nagród Mały Teatr z klasy IIa zaprezento-
wał zabawną scenkę pt. ,,Reklamówki”. 

Wszystkim uczestnikom konkursu serdecznie gratulujemy 
i zapraszamy za rok!                        Red. M. Witek , J. Zastawna

często trudną i bolesną historią naszej 
Ojczyzny oraz z długą drogą prowadzą-
cą do odzyskania niepodległości. 

Celem organizatorów konkursu było 
poszerzenie wiedzy, którą uczniowie 
zdobywają na lekcjach historii. Dużym 
zainteresowaniem cieszyła się wystawa 
książek historycznych dla dzieci i mło-
dzieży, którą uczestnicy konkursu i  go-
ście odwiedzali podczas przerw w zma-
ganiach konkursowych. Poziom wiedzy 
młodych czytelników był bardzo wysoki, 
a prezentacje ustne zadziwiały sponta-
nicznością i  ciekawą formą przekazu. 
Jury wyłoniło zwycięzców w dwóch ka-
tegoriach wiekowych.

Rozdano nagrody w konkursie „Bezpieczne dziecko”
Jury konkursowe  

zadecydowało następująco
Szkoła w Rotmance
I miejsce - Dominika 
Granica, II miejsce - Paulina 
Niemond, III miejsce - 
Franciszek Balicki
Szkoła w Borkowie
I miejsce – Olga Mierzwiń-
ska, II miejsce – Natasza 
Meresińska,  
III miejsce - Anita Bukowska
Szkoła w Straszynie
I miejsce – Zofia Semmer-
ling, II miejsce – Szymon 
Gruszka,  
III miejsce - Alicja Nowak
Szkoła w Wojanowie
I miejsce – Damian Czucha, 
II miejsce – Joanna Bieszka, 
III miejsce - Maja Grabowicz
Szkoła w Łęgowie
I miejsce – Adriana Paluch, 
II miejsce – Kinga Binięda, 
III miejsce - Antoni Paś
Szkoła w Wiślinie
I miejsce – Malwina 
Kulesza, II miejsce – Marta 

Zdrojewska, III miejsce 
- Zuzanna Lewińska
Szkoła w Wiślince
I miejsce – Jakub 
Bajer, II miejsce – Amelia 
Mazurowska, III miejsce 
- Izabela Grzybowska

Przyznano również 
cztery wyróżnienia

1. Wyróżnienie wójta 
gminy Pruszcz Gdański 
otrzymał: Piotr Dzienisz 
ze szkoły w Wiślinie
2. Wyróżnienie zastępcy 
wójta gminy Pruszcz Gdań-
ski otrzymała Maja Grabo-
wicz ze szkoły w Wojanowie
3. Wyróżnienie Komendy 
Powiatowej Policji 
otrzymała Adriana Paluch 
ze szkoły w Łęgowie
4. Wyróżnienie Pomor-
skiego Ośrodka Ruchu 
Drogowego otrzymała 
Amelia Bianga ze szkoły 
w Wojanowie
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SPOŁECZEŃSTWO

Miliony na obszarze

„Europejski Fundusz Rolny na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich: Europa inwestująca w obszary wiejskie”.
Materiał opracowany przez LGD „Trzy Krajobrazy”, Instytucja Zarządzająca PROW 2014-2020 – Minister Rolnictwa i Rozwoju Wsi.

Materiał współfinansowany ze środków Unii Europejskiej w ramach poddziałania 19.4 „Wsparcie na rzecz kosztów bieżących i aktywizacji”
Programu Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020

Rozwijające się firmy, miejsca wypoczynku i rekreacji, 
imprezy dla mieszkańców, to tylko niektóre działania zre-
alizowane z  „milionów”, jakie zostały rozdysponowane 
za pośrednictwem Lokalnej Grupy Działania „Trzy Kra-
jobrazy” na obszarze sześciu gmin powiatu gdańskiego. 
Przedstawiamy dotychczasowe osiągnięcia w  zakresie 
realizacji Lokalnej Strategii Rozwoju na lata 2014-2020, 
a  także perspektywy na przyszłość. Środki finansowe 
z  UE są wciąż dostępne, więc warto je wykorzystać na 
realizację ciekawych pomysłów.

7 mln zł już u beneficjentów
Zanim powiemy sobie, na co przeznaczone zostało 

wsparcie, należy przypomnieć, skąd pochodzą środki, ja-
kie można pozyskać za pośrednictwem LGD. Korzystamy 
z pieniędzy Unii Europejskiej i Skarbu Państwa. Mówiąc 
precyzyjniej, realizujemy program Rozwój Lokalny Kiero-
wany przez Społeczność (LEADER) w ramach Programu 
Rozwoju Obszarów Wiejskich na lata 2014-2020 (PRO-
W).W ramach Lokalnej Strategii Rozwoju naszego obsza-
ru realizujemy TRZY główne cele: Rozwój innowacyjnej 
przedsiębiorczości, samorealizująca się lokalna społecz-
ność oraz obszar LGD atrakcyjny turystycznie. Zachę-
camy wszystkich do zapoznania się z  naszą Strategią 
Rozwoju w celu poznania regionu, jego specyfiki i historii. 
Warto poznać obszar, na którym mieszkamy i pracujemy.

Spoglądając na ostatnie półtora roku, możemy śmia-
ło powiedzieć: to był pracowity czas. Mamy już za sobą 
10 naborów, na które złożono 69 wniosków. Już w paź-
dzierniku 2016 r. ogłosiliśmy konkurs dla gmin na projekty 
inwestycyjne. Gmina Pruszcz Gdański wybudowała infra-
strukturę rekreacyjną w  Rekcinie, Gmina Cedry Wielkie 
zainwestowała w ogólnodostępne boisko we Wocławach, 
a także 13 siłowni zewnętrznych w 11 sołectwach.

Gmina Pszczółki zdecydowała się na stworzenie „Ka-
miennicy Kultury” w  Pszczółkach, natomiast w  Grabinie 
Zameczek, mieszkańcy otrzymają świetlicę z  projek-
tu złożonego przez Gminę Suchy Dąb. Gmina Kolbudy 
podjęła się budowy kompleksu rekreacyjno-sportowego 
w Bąkowie, a Gmina Trąbki Wielkie postanowiła zagospo-
darować teren nad jeziorem w Mierzeszynie.

Te inwestycje z  pewnością podniosą standard życia 
mieszkańców regionu oraz stworzą miejsca, gdzie spo-
łeczność będzie mogła spotykać się i  organizować cie-
kawe wydarzenia.

Następny nabór, także dla gmin, dotyczył imprez mar-
kowych. W ramach LEADER’a 2014 - 2020 zorganizowano 
wydarzenia, których zadaniem jest promocja gminy i ob-
szaru. Cztery z nich już odbyły się w 2017 r.

Gmina Cedry Wielkie zaprosiła wszystkich do Błotni-
ka na „Palinockę Żuławską”. Posmakowaliśmy już Miodu 
Pszczółkowskiego na „API Festiwalu” w  Pszczółkach. 
Także ze wsparcia pozyskanego za pośrednictwem LGD 
mogliśmy wypłynąć w  rejs na „Kolbudzkim Dniu Żegla-
rza”. W Steblewie natomiast poznaliśmy tajniki wikliniar-
skie na zorganizowanym przez Gminę Suchy Dąb „Festi-
walu Wikliny”.

LEADER 2014-2020 to nie tylko gminy. Wsparcie 
otrzymali także przedsiębiorcy na rozwój swojej dzia-
łalności, jak i  ci, którzy zamierzali otworzyć działalność 
gospodarczą. Tworzymy na naszym obszarze ponad 40 
nowych miejsc pracy. W  trakcie realizacji jest już wiele 
innowacyjnych projektów, od zakładów usługowych po-
czynając, a na branży turystycznej kończąc.

Właśnie w trosce o rozwój turystyki kulturowej ogło-
siliśmy nabór na udostępnienie kościołów. Wybrane za-
bytki naszego obszaru zostaną odpowiednio odnowione, 
nowocześnie oznakowane i  udostępnione dla turystów. 
Warto odwiedzić i poznać ich unikalne wnętrza jak i cie-
kawą historię.

W ramach działań aktywizacyjnych zakończyliśmy już 
kurs dla animatorów czasu wolnego. Wzięło w nim udział 
23 osoby, które działają na rzecz społeczności lokalnych 
naszego obszaru. Sądzimy, że pozwoli to uaktywnić lo-
kalną społeczność oraz zaoferować interesujące i  kre-
atywne zajęcia zarówno w świetlicach wiejskich jak i poza 
nimi. W trakcie realizacji są również projekty edukacyjne. 
Mamy nadzieję, że już niedługo będziemy mogli pochwa-
lić się ich osiągnięciami.

Do tej pory LGD „Trzy Krajobrazy” rozdysponowało 
już ponad 7 mln złotych, co stanowi ok. 81% kwoty, któ-
rą otrzymaliśmy na nasz obszar. Pozostało jeszcze ok. 
1,5 mln złotych. Co jeszcze będzie wspierane przez LGD 
„Trzy Krajobrazy”?

Nabory to nie wszystko - plany na przyszłość
LGD „Trzy Krajobrazy” to nie tylko LEADER 2014-2020. 

Stowarzyszenie prowadzi własny program pod nazwą 
„Granty partnerskie Trzech Krajobrazów”. Od maja 2018 r. 
grupy formalne i nieformalne mogą starać się o wsparcie 
lokalnych inicjatyw. Chcemy wspomóc lokalnych działa-
czy, organizacje pozarządowe i  tych, którym zależy na 
swojej społeczności i miejscowości. Szczegóły na naszej 
stronie www.trzykrajobrazy.pl. Liczymy na Waszą kre-
atywność.                                                                                                                          

Wracając do realizacji Lokalnej Strategii Rozwoju, 
mamy jeszcze do ogłoszenia 3 nabory dla organizacji 
pozarządowych. Pierwszy będzie dotyczyć zainicjowania 
atrakcyjnej oferty zawierającej produkty lub usługi lokal-
ne, uwzględniające elementy dziedzictwa kulturowego 
obszaru. Drugi obejmie operacje inwestycyjne w zakresie 
ogólnodostępnej infrastruktury rekreacyjnej lub kultu-
ralnej, realizowane przez społeczność lokalną, a  trzeci 
innowacyjne inicjatywy, wynikające z potrzeb danej spo-
łeczności lokalnej. Ponadto zostaną ogłoszone nabory na 
tworzenie i rozwój działalności gospodarczej. W naszych 
planach jest także realizacja projektu współpracy mię-
dzynarodowej oraz działania promujące obszar. Chcemy 
pokazać, co w naszej okolicy jest warte uwagi, a turysta, 
który odwiedzi region na pewno się nie zawiedzie. 

Liczymy na Wasze zaangażowanie w realizację Strate-
gii, bo wiemy, że razem możemy więcej.
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REKREACJA

Spłynęliśmy Radunią
Samorząd Województwa Pomorskiego, Gmina Miejska Pruszcz Gdański, Gmina Pruszcz Gdański oraz 
Powiat Gdański zorganizowały Wielki Spływ Kajakowy rzeką Radunią, który odbył się w  minioną 
sobotę. Do kajaków, wraz z mieszkańcami wsiedli m.in. wicemarszałek województwa pomorskiego 
Ryszard Świlski, starosta powiatu gdańskiego, Stefan Skonieczny i  wójt gminy Pruszcz Gdański, 
Magdalena Kołodziejczak.

Płynęliśmy 7 kilometrowym odcinkiem 
rzeki od Elektrowni Wodnej w Straszynie 
do Faktorii w  Pruszczu Gdańskim przy 
wspaniałej pogodzie i  w  niepowtarzal-
nym krajobrazie. Trzy „przenoski” kajaków 
stanowiły czasami nie lada wyzwanie, 
ale dzięki pomocy przedstawicieli orga-
nizatora, wszystkim udało się szczęśliwie 
dotrzeć do celu czyli pruszczańskiej Fak-
torii.

A  tam, dla uczestników spływu orga-
nizatorzy przygotowali szereg atrakcji, 
między innymi: pokaz szermierki, lepie-
nie z  gliny, gry plebejskie, konkursy dla 

dzieci (łuczniczy oraz krzykaczy) oraz ku-
linarne rarytasy przygotowane przez pa-
nie z Kół Gospodyń Wiejskich w Rokitnicy 
i Wiślince.

W  tym miejscu warto podkreślić, że 
gmina Pruszcz Gdański kosztem 502 tys. 
zł. (426 tys. zł. – dofinansowanie z  UE) 
w 2018 roku rozbuduje, na swoim terenie, 
infrastrukturę kajakową w  ramach pro-
jektu „Pomorskie Szlaki Kajakowe – Szlak 
Motławy i  Martwej Wisły” oraz kosztem 
166 tys. zł. (141 tys. zł. – dofinansowanie 
z UE) w ramach projektu „Pomorskie Szla-
ki Kajakowe – Szlakiem Raduni”.

W tym pierwszym przypadku powsta-
nie pięć przystani z pomostami pływa-
jącymi i infrastrukturą turystyczno-kaja-
kową. Trasa jest niezwykle malownicza, 
wiedzie przez Żuławy i  tą spokojną, 
można rzec wręcz leniwą Motławą bę-
dzie można przepłynąć szlak od Wróble-
wa, przez Lędowo, Wiślinę, Mokry Dwór, 
Dziewięć Włók i Krępiec aż do Gdańska. 
A  istniejący szlak kajakowym na rzece 
Raduni wzbogaci się o  jeszcze jedną 
stanicę, która powstanie w  Straszynie 
na wysokości piekarni Mielnik.



15GMINNE STRONY 2/2018

JUBILEUSZE

60 i 50 lat par małżeńskich

52 lata w jednym związku małżeńskim

90 lat Leokadii Maj z Cieplewa 93 lata Janiny Klimeckiej

91 urodziny Jadwigi Liszewskiej

Dokładnie 60 lat temu państwo Dorota 
i Jan Cieroccy, a dziesięć lat później Ge-
nowefa i  Jerzy Łęccy powiedzieli sobie 
sakramentalne „Tak”. W  Urzędzie Stanu 
Cywilnego w  Pruszczu Gdańskim, z  tej 
właśnie okazji ci drudzy odbierali me-
dale, a wszyscy życzenia i kwiaty. Gratu-
lacje małżonkom złożyła również wójt 
gminy Pruszcz Gdański, Magdalena Ko-
łodziejczak.
Jak widać na zdjęciu humory jubilatom 
dopisywały i  nie pozostaje nic innego 
jak życzyć wszystkim parom dotrwa-
nia w  takich nastrojach do kolejnych 
rocznic.

Z kolei 52 –lecie zwarcia związku małżeńskiego Państwa 
świętowali w maju państwo Elżbieta i Edgar Bury, miesz-
kańcy Dziewięciu Włók. Oni również odebrali stosow-
ne medale, upominki i kwiaty z rak wójt gminy Pruszcz 
Gdański, Magdaleny Kołodziejczak.

90 rocznicę urodzin obchodziła 
Leokadia Maj z  Cieplewa. Życze-
nia jubilatce, oprócz rodziny, złożył 
przedstawiciel Gminnego Ośrodka 
Pomocy Społecznej.
Pani Leokadia jest wdową od 30 lat, 
wychowała troje dzieci, ma też dwo-
je wnucząt. Obecnie mieszka z synem Edwardem, a na co 
dzień ma zapewnioną pomoc opiekunki pani Urszuli.
Jubilatka do Cieplewa przyjechała z Buska Zdrój, z daw-
nego województwa kieleckiego w 1946 roku. Przez całe 
życie pracowała w gospodarstwie rolnym oraz społecznie, 
jako opiekunka osób starszych. Aktualnie pomimo, że po-
rusza się na wózku inwalidzkim zachowuje dobra pamięć 
i chętnie opowiada o swoim życiu. 

91 rocznicę urodzin obchodziła Jadwiga Liszewska. Jubi-
latka doczekała się 2 dzieci, 3 wnucząt i 2 prawnucząt. 
Pani Jadwiga cieszy się dobrym zdrowiem, jest pogodną, 
wesołą osobą, którą dobry humor nigdy nie opuszcza.

93 lata skończyła 
Janina Klimecka, 
mieszkanka Bor-
kowa. Jubilatka 
pochodzi z  Wo-
łynia, skąd przy-
jechała na nasze 
tereny. Od 1955 
roku pracowała 
w  gospodarstwie 
rolnym. Jubilatka 
doczekała się jed-
nej córki 4 wnu-
cząt oraz 6 pra-
wnucząt. 
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Uczniowie z Łęgowa wychodzili zwycięstwo
Reprezentacja Szkoły Podstawowej w Łęgowie, pod kierunkiem nauczyciela wychowania 
fizycznego, Łukasza Sulewskiego wzięła udział w zawodach „100 km NORDIC WALKING na 100-lecie 
NIEPODLEGŁOŚCI RP”, które odbyły w Akademii Wychowania Fizycznego i Sportu w Gdańsku.

Celem zawodów było uczczenie 
100-lecia odzyskania Niepodległości 
Polski oraz wyłonienie najlepszych za-
wodników w  klasyfikacji drużynowej 
Nordic Walking. Zmagania odbyły się na 
dwukilometrowej trasie wiodącej tere-
nami AWFiS w Gdańsku. 

Każda z  27 drużyn miała za zadanie 
pokonać jak najwięcej okrążeń, które 
w  przeliczeniu na kilometry ustalały 
klasyfikacje końcową. Po prawie dwu-
godzinnych zmaganiach okazało się, że 
uczniowie Szkoły Podstawowej w Łęgo-
wie przeszli najwięcej kilometrów. 

Nasza dwudziestoosobowa reprezen-
tacja przeszła 200 km i wygrała zawody. 

Klasyfikacja drużyn

1. Szkoła Podstawo-
wa w Łęgowie

100 okrążeń/ 
200 km

2.
Zespół Kształce-
nia i Wychowania 
w Dziemianach 

98 okrążeń/ 
196 km

3.
Szkoła Pod-
stawowa nr 14 
w Gdańsku 

95 okrążeń/ 
190 km

Skład zwycięskiej drużyny
Rozalia Skórska, Dominika Pęczek, Oliwia Zemka, Agata Cholewińska, Natalia Sulima, Magda Wołoszka, Wiktoria Jaworowska, 
Weronika Głaczyńska, Oliwia Kierszk, Dagmara Kruger, Kornelia Janiec, Grzegorz Domagała, Oliwia Flis-Nguyen, Martyna 
Plata, Martyna Hening, Zuzanna olf, Krystian Klamer, Jakub Maciuk, Szymon Otremba, Andżelika Szygulska.

„Niegościnni” gospodarze z Przejazdowa
Na boisku szkolnym w  Przejazdo-

wie odbył się Wojewódzki Turniej Piłki 
Nożnej GTS CUP AMAR PRZEJAZDWO. 
Gospodarze okazali się mało gościnni 
i wygrali rywalizacje.

Do rozgrywek przystąpiło dziewięć 
drużyn z  rocznika 2007/08. Rozgrywki 
były prowadzone w dwóch grupach, pa-
tronat honorowy objął Pomorski Zwią-
zek Piłki Nożnej, starosta Powiatu Gdań-
skiego oraz wójt gminy Pruszcz Gdański. 

Emocje towarzyszyły wszystkim zgro-
madzonym od pierwszego do ostatnie-
go gwizdka sędziego. W finale wystąpiły 
zespoły z Nowego Dworu oraz pierwszy 
zespół gospodarzy. Skuteczniejsi byli 
nasi zawodnicy. Atmosfera całego tur-
nieju była fantastyczna, dzieci oprócz 
udziału w  turnieju mogły wygrać piłki 

i  inne atrakcyjne nagrody, zjeść ciasto 
oraz kiełbaskę z grilla. 

Organizatorami imprezy, którzy zapo-
wiedzieli jej kontynuację w  przyszłym 
roku, byli – GTS Pruszcz Gdański, OKSi-
BP w  Cieplewie, Szkoła Podstawowa 
w Przejazdowie oraz oczywiście mocno 
zaangażowani rodzice młodych piłkarzy.

Wyniki turnieju

1. GTS Przejazdowo I

2. Nowy Dwór Gdański  
Północ Gdański Południe

3. GTS Przejazdowo II

4. Nowy Dwór Gdański Południe

5. GTS Borkowo II

6. Meteor Pinczyn

7. Wieżyca Stara Kiszewa

8. AP Sparta Gdańsk

9. GTS Borkowo I


